



让“五个中心”建设成果更好惠及人民

市人大代表审议全力打造“五个中心”全面建设现代化大武汉决定草案

长江日报记者高萌 通讯员王晓珊

1月8日,在市十五届人大六次会议代表小组会议上,市人大代表分组审议了《武汉市人民代表大会关于全力打造“五个中心”全面建设现代化大武汉的决定(草案)》(以下简称《决定(草案)》)。据悉,《决定(草案)》经本次大会表决通过后将正式生效实施,此举标志着全力打造“五个中心”、全面建设现代化大武汉的战略部署,将通过市人民代表大会作出决定,成为全市人民的共同意志。

从制度层面确保党中央决策部署和省委、市委工作要求落地生根

讨论、决定重大事项,是宪法法律赋予地方人大及其常委会的一项重要职权,是实现人民当家作主的重要方式。“这是新时代以来,武汉市人民代表大会首次在大会上聚焦中心工作、聚焦发展大局作出决定,具有重大创新意义。”市人大代表、市人大法制委员会主任委员戴丰善介绍。

为何在“十五五”开局之年作出该决定?市人大常委会有关负责人表示:“市委将‘基本建成五个中心’作为‘十五五’时期工作主线,此时通过市人民代表大会作出决定,正是把市委的主张转化为全市人民的共同意志,从制度层面确保党中央决策部署和省委、市委工作要求落地生根。这既是贯彻习近平总书记考察湖北重要讲话精神的政治自觉,也是落实市委‘十五五’奋斗目标的使命担当,还是发挥人民代表大会制度优势的必然要求,依法行使人民赋予的权力,明确全市各级国家机关的职责使命,动员社会各界积极参与‘五个中心’建设,汇聚起建设现代化大武汉的强大力量。”

与单纯的目标部署相比,此次决定的核心价值在于制度赋能。该负责人介绍,《决定(草案)》以法定形式固化“五个中心”建设的指导思想、目标任务和保障机制,将“政策要求”上升为“制度规范”,具备更强的刚性约束和执行效力。此外,《决定(草案)》明确了“工作项目化、项目目标化、目标绩效化”的实施路径,配套法治保障、多元监督、社会参与等工作机制,让目标任务从“软指标”变为“硬约束”,确保各项举措落地见效。

到2035年,高水平建成“五个中心”、基本建成现代化大武汉

据悉,《决定(草案)》分8个部分,系统阐述了全力打造“五个中心”、全面建设现代化大武汉的重大意义、总体要求、

主要目标和实施路径。其中明确,到2030年要确保基本建成“五个中心”、现代化大武汉建设取得决定性进展;到2035年,高水平建成“五个中心”,基本建成现代化大武汉。

市人大代表、市人大常委会副秘书长徐飞认为,《决定(草案)》有三大特点:一是紧扣建设现代化大武汉目标要求,聚焦提升发展能级,加快创新驱动发展、实施扩大内需战略,建设内陆开放高地等重点领域;二是专章对全面落实政府实施责任、发挥法治保障作用、提升监督工作效能、动员社会各界参与、弘扬实干担当精神等方面作出具体规定,构建了“目标—任务—机制—监督—参与”完整闭环;三是突出全过程人民民主,草案起草过程中广泛征求市“一府一委两院”、各区人大、群团组织、专家学者等多方面的意见建议,实现科学决策、民主决策、依法决策有机统一。

明确全市各级国家机关职责,凝聚各方资源一抓到底

“当前武汉正处于多重战略机遇叠加的发展黄金期,‘十五五’作为基本建成‘五个中心’的关键阶段,亟须通过市人民代表大会作出决定的法定形式,明确全市各级国家机关职责,动员社会各界积极参与,为推进全市中心工作凝心聚力。”市人大代表、武汉大学城市设计学院副院长黄经南说。

“《决定(草案)》具有重要实践意义,通过法定程序将发展目标固化,赋予‘五个中心’蓝图更强的法律刚性和持久执行力,确保战略定力,有助于凝聚各方资源一抓到底,方向更明、干劲更足!”市人大代表、湖北佐尔美服饰有限公司总经理付志琦说。

“作为来自企业的人大代表,最看重《决定(草案)》的制度刚性。”市人大代表、武汉微梦文化科技有限公司总经理张培文说,《决定(草案)》特别强调要壮大“965”现代产业集群、持续优化营商环境等,为企业发展提供了稳定预期,“是给企业家的‘定心丸’和‘动员令’,我们将抢抓机遇,积极投身‘五个中心’建设,助力城市发展能级不断提升。”

“《决定(草案)》既谋大事也惠民生,从交通枢纽到民生保障都有部署。”市人大代表、硚口区荣华街道幸福社区党委书记、居委会主任周云梅说,“《决定(草案)》充分体现了发扬民主、汇聚民智的过程,我们将在基层广泛宣传动员,引导社区居民积极投身建设现代化大武汉的实践,让‘五个中心’建设成果更好惠及人民。”

市人大代表审议市人大常委会工作报告 以高质量履职 为全市改革发展献计出力

长江日报讯(记者高萌 通讯员王晓珊)1月8日,出席市十五届人大六次会议的市人大代表,分组审议市人大常委会工作报告。审议现场气氛热烈,代表们各抒己见、踊跃发言,讲体会、提建议、话发展。

代表们一致认为,市人大常委会工作报告全面回顾了过去一年的工作,科学谋划了2026年主要任务,体现了高度的政治自觉、深厚的为民情怀和务实的工作导向,是一份彰显制度优势、体现治政精神,展现履职担当的好报告。

“市人大常委会坚持服务全市工作大局,扎实做好立法、监督、代表等工作,为武汉高质量发展提供了坚实保障、汇聚了广泛力量。”黄胜林代表表示,江岸区人大常委会将认真落实市人大常委会工作要求,监督推动科技创新、产业焕新、城市更新等重点工作,服务保障人大代表依法履职,不断丰富全过程人民民主江岸实践,在守正创新中推动人大工作提质增效,全力助推“十五五”开好局,起好步。

“报告政治站位高、为民情怀浓、履职成效实,是一份彰显制度优势、凝聚奋进力量的好报告。”何裕生代表说,江汉区人大常委会将在市人大常委会指导下,聚力江汉打造“三个示范区”、全面建设中国式现代化卓越城区,持续深化代表“三进”活动,不断丰富“代表有约”的内容和形式,建强用好代表“家站点”,推动全过程人民民主江汉实践更加可感可及。

“报告充分体现了以人民为中心的理念,是一个求真务实、昂扬向上的好报告。”万磊代表说,报告提到推进基层立法联系点拓面提质,汉阳区江欣苑社区是全国唯一设在社区的基层立法联系点,汉阳区人大常委会将按照市人大2026年工作安排,切实扛起政治担当,健全吸纳民意、汇集民智的工作机制,扎实做好人大各项工作,为全力打造“五个中心”、全面建设现代化大武汉贡献人大力量。

“报告政治站位高远、人民立场坚定,履职方向明确,全面展现了市人大常委会在坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一中的担当作为。”胡太荣代表说,武昌区人大常委会将认真学习借鉴市人大常委会经验做法,深入践行全过程人民民主,持续擦亮“代表直通车”品牌,精心打造“一街道一

市十五届人大六次会议共收到30件议案原案 财政经济、城乡建设与环境保护 成为关注热点

长江日报讯(记者高萌 通讯员王晓珊)按照市十五届人大六次会议提出议案截止时间的要求,到1月7日中午12时止,大会秘书处共收到市人大代表10人以上联名提出的议案原案30件,财政经济、城乡建设与环境保护等方面成为代表集中关注的热点。

人大代表提出议案建议,是依法履行职责、践行全过程人民民主的重要体现。“这些议案原案是代表们在充分调查研究基础上提出的,反映了武汉经济社会发展需要,具有广泛的民意基础。”大会秘书处有关负责人介绍说。

根据法定程序,按照大会日程安排,1月8日,市人大有关专门委员会分别对代表联名提出的议案原案进行了审查。据介绍,在上述议案原案中,有26件议案原案更加切合我市高质量发展的需要,符合人民群众的根本利益,调研论证充分,

亮点”代表活动,以特色化品牌化牵引带动基层人大工作提质增效、提标进位。

“市人大常委会工作报告政治站位高、创新意识强、工作谋划实、为民情怀深,是一个坚定制度自信、彰显民主法治、展现人大担当的好报告。”徐贻功代表说,东西湖区人大常委会将坚持高站位服务中心大局,高水平履行法定职责、高效能凝聚代表力量、高标准强化自身建设,以一域精彩为全市人大工作高质量发展添彩。

“今年的市人大常委会报告内容丰富、结构清晰、亮点纷呈,充分彰显了市人大常委会作为地方国家权力机关,在推动全市民主法治建设中的积极作为。”李亦武代表说,“我们是国家首批专精特新‘小巨人’企业,将进一步加大医药科技成果转化,实现科技创新与产业创新的深度融合,为武汉高质量发展作出更大的贡献。”

“报告聚焦民之所盼、关注改革之要,充分反映了过去一年市人大常委会依法履职的责任担当、真抓实干的工作作风、奋发有为的精神风貌。”程宇代表说,报告对今年工作作出了精心安排,主线分明、重点突出、务实可行,自己将立足岗位职责,持续提升履职能力,更好发挥代表作用,为我市改革发展贡献智慧和力量。

“市人大常委会把《武汉市低空经济促进条例》纳入今年立法计划,让人倍感振奋。”作为一名来自车谷的市人大代表,刘晓婷说,武汉经开区作为全市低空经济核心承载区,具有发展低空经济的显著优势,建议市人大坚持科学立法、民主立法、依法立法,充分调研论证,凝聚各方智慧,加快立法进程,以高质量立法护航低空经济高质量发展。

“过去的一年,市人大常委会加强和改进代表工作,扎实有效地开展了‘代表三进’活动,组织代表积极投身经济建设主战场、基层治理第一线、乡村振兴最前沿,充分展示了新时代人大代表风采。”作为一名来自基层的代表,唐业会说,自己将提升履职能力,聚焦村集体产业发展和乡村治理,开展精准调研,积极建言献策,切实为群众办实事、解难题,在推进乡村全面振兴中展现新作为。

文本比较规范,作为大会议案的必要性、可行性和可操作性较强。鉴于这些议案原案有的内容相同或相近,经大会主席团研究,决定将这26件议案原案合并为2件,提请本次大会第三次会议表决通过。

1月8日,市十五届人大六次会议主席团第三次会议审议通过了大会议案处理意见的报告,讨论了关于大会议案的决议草案,同意将《关于强化区域联动和产业协同,推动“五谷”产业集群加快发展案》《关于加快推进城市更新,推动城市内涵式高质量发展案》2件议案作为大会议案,提交本次大会第三次全体会议表决。

据悉,大会期间收到的另外4件议案原案将转为代表建议、批评和意见,分别交由有关单位研究办理,并在规定时间答复代表。



更新后的延庆里重新种上了爬墙虎。

我家住在好社区

延庆里保留历史符号,业态更新,韵味独特;香港中心片区环境改善,活力注入,成为产业聚宝盆;锻压设备厂旧址变身文创产业园,复古与新潮交融;孙中山铜人像周边道路拓宽,文化展墙添彩,重焕生机……长江日报联合16家区级融媒体中心推出系列报道“市区融媒联动看两会”,本期带您走进这些地方,一同见证老社区、老片区、老厂区在新时代的华丽转身,感受城市更新带来的幸福与美好。

延庆里:爬墙虎又重新种上了

“我以前住在延庆里,那地方现在可漂亮了。”如今,阮诗俊逢人便说。

阮诗俊在延庆里住了30多年,他最深的印象就是巷子口的爬墙虎。从前,他每天回家都要过去摸一摸爬墙虎。现在,爬墙虎又重新种上了,看到那些保留完好的砖砌立面、石库门、山花等历史符号,突然间,乡愁、思念、回忆一下子涌上了他的心头。

如今,阮诗俊每天回家的路上,都会穿过延庆里。曾经熟悉的老房子,如今变了新花样。一家家装修别致的服装店、艺术空间错落分布,干干净净的青石板路、整整齐齐的店铺招牌,走在里面十分

安静,完全是街头游园的模样。卫生环境和人文气息得到了全方位提升,他总爱站在巷口多看两眼,看着年轻人在石库门前拍照打卡,听着小酒馆里传来的轻柔音乐,心情十分愉悦。

延庆里复古的建筑肌理和新潮的业态风格碰撞出了独特的韵味,它不像大型商超那般喧闹,透着一股国际化的格调,既不破坏老建筑的历史感,又焕发出新的生机。看着这片承载了他半生记忆的老里份,在岁月流转中焕发新生,他打心底感到自豪,也盼着延庆里能越来越好,让更多人能读懂武汉老里份的独特魅力。

香港中心:居民眼中的“大宝地”

“我们家门口现在可是个大宝地!”在荣华街道住了30多年,香港中心这片地,以前是老电车公司,居民张鹤玲对此太熟悉了。2016年看到它动工,她就一直盼着,这一盼就是9年。如今看着它终于建成,气派地立在那里,她心里头感慨万千。

最让她高兴的,是实实在在的环境变化。路变宽变平整了,晚上灯火通明,老年人散步、去买菜又安全又方便。这不只是多了一栋高级写字楼,更像是给整个老片区打了一剂“强心针”,注入了年轻的活力。

她每天买菜、散步经过,看到那么多穿着精神

的年轻人进进出出,大楼里亮堂堂的,听说有上百家已经开张了。街坊们聊天都说,这里现在成了“健康产业”的聚宝盆,因为离几家大医院近,很多做医疗、健康的企业都爱扎堆在这儿。政府服务也贴心,听说楼里就有服务站,还经常搞活动帮企业解决问题,怪不得能吸引那么多人来。

看着这片沉寂了很多年的地方现在变得这么热闹,这么有朝气,张鹤玲从心底里感到自豪。它没有丢掉历史的根,却又长出了崭新的枝叶。她常跟老姐妹们说,盼着它能一直这么兴旺下去,让更多人看到硚口老城区的新面貌。

毅力梦工厂:老街坊们的新骄傲

万智强1987年就进入汉阳县锻压设备厂,一待就是大半辈子。他对这片60亩厂区最深刻的记忆,便是随处可见的红砖墙与高耸烟囱。从前车间里机器轰鸣、人声鼎沸的忙碌光景,至今仍让他历历在目。如今老厂房旧貌换新颜,这些标志性的工业肌理完好留存,触景生情间,那些热血奋斗的旧日时光瞬间涌上他的心头。

从青春到白头,他从未离开过这片厂区。曾经火朝天的生产车间,早已褪去往日模样,呈现出全新光景。铸造车间变身特色咖啡馆,老旧厂房升级成篮球馆、游泳馆,文创市集、小众门店错落分布,干净规整的园区步道串联起各处景致,既有老工业基地的

厚重感,又增添了新潮休闲的氛围感。如今他每日穿行园区,看年轻人打卡拍照、创业逐梦,听场馆里的欢声与店里的笑语,心里满是舒心与欢喜。

毅力梦工厂·文创产业园,正以“小而美”的城市更新姿态,悄悄变身蔡甸网红打卡地。老厂房的复古工业肌理,碰撞新潮多元的业态,没有大拆大建的喧嚣,却在新旧相融间焕发勃勃生机。如今他逢人便自豪夸赞,他坚守半生的老厂区,如今已成人人称道的好地方。看着这里从旧工厂蝶变成新地标,年轻人愿意扎根于此,他们这些老街坊打心底骄傲,更盼着这里越来越好,让蔡甸的老工业记忆,在新时代里绽放更耀眼的光彩。

铜人像:带朋友来逛特别有面子

“我在孙中山铜像周边住了快30年,算是看着这儿一点点变美了。”家住民权街的沈永伟说。

以前这一片,路不算宽,早晚高峰车辆通行有点挤,偶尔还会因为引导线不清晰出现小拥堵。现在可大不一样了,道路路面拓宽了不少,崭新的交通引导线画得清清楚楚,不管是机动车还是非机动车,都规矩规矩,井然有序地通行,走在这儿沈永伟心里都敞亮。

更让沈永伟和大家开心的是,铜人像转盘周围专门增设了老汉口文化展墙,墙上挂着近百张老照

片,有以前六渡桥的繁华市井、江汉路的老商铺,还有老汉口人的生活场景。外地游客路过都会停下来看一看,能直观了解老汉口的历史文化;沈永伟这些老住户看着,更是满脑子的回忆,仿佛又回到了小时候热闹的日子。

除此之外,周边商户的外墙也统一重新粉刷过,色调雅致又不失活力,和铜人像的历史底蕴相得益彰。如今的铜人像,再也不是以前略显陈旧的样子,重新变回了那个既有历史厚重感,又充满新生活力的文化地标。每次带朋友来这儿逛逛,沈永伟都觉得特别有面子。

从“硬件改造”到“治理创新” 武汉城市更新迈入新阶段

“城市更新不仅是空间的改造,更是功能的再造、治理的创新和民生的改善。”1月6日,市人大代表、中工武大设计集团有限公司建筑设计总院副院长长方利军表示,“十四五”以来,武汉城市更新坚持精细化、市场化、人本化导向,正从“硬件改造”阶段迈向“功能重塑与治理创新”的新时期。

延庆里项目通过“功能转换”,让历史建筑“活”起来;桥下空间改造把闲置地变成集庇学、停车、市集于一体的复合空间;金桥体育公园“地下+地上”的模式,实现了基础设施与公共空间的协同创新……“这些探索体现了城市更新中的‘绣花功夫’。”万莉军总结了武汉在城市更新中的三个显著

特点:注重历史文脉的活化利用,推动城市空间复合高效利用,以及紧密结合民生需求提升治理效能。

万莉军认为,当前的城市建设管理体制主要适应增量发展模式,与存量更新需求存在不匹配之处。“城市更新已由过去的硬件设施更新转向系统化的城市综合治理,因此需要加快建立可持续的城市更新模式和配套政策体系,在规划管理上增强灵活性,进一步激发市场活力,推动城市高质量发展。”

“城市更新的最终目的是不断满足人民对美好生活的需要。”万莉军表示,“武汉在这条路上已经取得了阶段性成效,期待通过持续的改革创新,让城市更宜居、更温暖、更可持续。”

撰文:长江日报记者刘克取 通讯员柯智涛 叶晓 赵一钊

策划:张凡 范善青

联动支持:江岸区融媒体中心 硚口区融媒体中心 蔡甸区融媒体中心 江汉区融媒体中心